

# 解锁乡村治理“幸福密码”

## ——石家庄经开区岗上镇岗上村利用传统文化赋能乡村治理

□ 余保成 郭瑞芳

新时代,如何挖掘中华优秀传统文化赋能基层治理?新征程,如何运用村规民约的治理智慧助力乡村振兴?“全国民主法治示范村”——石家庄经开区岗上镇岗上村秉持以文化人筑根基、文化滋养惠民生、传统美德促治理、道德引领赋能的理念,夯实了乡村治理的基层基础。

如今,漫步岗上村中,一幅和谐宜居、富有活力的和美村庄画卷徐徐铺展。

### 以文化人筑根基

面对日益多元的利益诉求,如何实现基层乡村善治?岗上村党支部运用传统文化蕴含的治理智慧,制定了《村规民约》,规范村民言行,筑牢村民思想根基,塑造村民共同心理认知。该村不仅让《村规民约》上墙,还印发给全体村民,让他们遵照执行,激活了

传统治理智慧。

岗上村依托新时代文明实践站,大力弘扬仁爱、诚信、和谐理念,春风化雨般滋润心灵、淳厚民风,推动乡村社会治理从外在被动约束,升华为内在主动认同的自觉行动,使优秀传统文化真正转化为行为习惯与价值共识。

岗上村发挥《功德录》《好人榜》的正面引导作用,把沟通协商作为乡村化解矛盾纠纷的柔性机制,以共同体意识凝聚村民的价值共识,降低了乡村社会治理成本,提升了乡村治理过程中的人文温度,从而有效提升群众的获得感、幸福感、安全感。

### 文化滋养惠民生

岗上村将传统文化融入贯彻落实新时代“枫桥经验”之中,通过设立家事调解室、开展家风评议会等形式,将家庭调解机制有机融入现代治理体系,用百姓身边事展现传统家文化赋

能现代治理的强大潜力。

岗上村着力构建传统文化传承体系,健全社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德建设机制,从而使村民更好地传承中华民族的传统文化。建立网格志愿服务队,组织开展志愿服务,以文明家庭、最美邻里、孝老敬亲、道德模范等评选活动,引领百姓弘扬传统文化,促进了自治、法治、德治的有机融合。

### 传统美德促治理

岗上村大力倡导敦亲睦邻处事方式、家和万事兴的秩序观,引导村民互敬互爱和谐共处,将邻里间矛盾纠纷化解在萌芽。遇到邻里纠纷,村“两委”干部总是第一时间到场调处,引导村民树立理解、尊重、包容的处事观,让传统文化在新时代创造性转化和创新性发展,让“和为贵”成为赋能乡村社会治理的文化根基,培育乡村社会和谐的内在动力。

岗上村将家庭治理与社会治理、个人修养有机结合起来,在加强个人修养上,引导村民在以德服人、以德化人的柔性治理方面着力,从而形成融情理法于一体的乡村治理模式。

乡村治理难在末梢。岗上村以传统美德作为粘合剂,发挥优秀传统文化的浸润作用,在潜移默化中规范村民的社会行为,提升村民对社会治理规则的认同感,建立刚柔相济的乡村治理新生态。

### 道德引领赋能效

岗上村发挥道德规则的独特作用,以党员干部模范带头为导向,将人人争当道德规范作为村民的精神价值追求。

岗上村在乡村治理效能、规范社会行为、维护乡村社会和谐稳定上着力,培养村民遵守社会公德,提升个人品德。同时,大力弘扬群众身边的好

人好事,通过生活化叙事,以故事为纽带、以情感为桥梁广泛开展宣讲活动,将抽象的传统美德具象化为百姓可知、可学习的生活场景。广泛开展道德模范、最美家庭及好人好事评选活动,让榜样可亲可敬可学,让美德可感可及。

村里修订完善符合时代精神的《村规民约》,形成村民易于接受的道德体系。在处理邻里纠纷和乡村公共事务中,坚持情理法交融,在法律的框架下,借助道德力量从源头上疏导乡村矛盾根源,发挥德治在矛盾纠纷化解前端的基础性作用,实现小事不出村、大事不出镇、矛盾就地化解的目标,形成德治滋养法治、法治保障德治的良性循环。

岗上村着力探索道德与法律协同发力、相得益彰的基层乡村治理模式,广泛凝聚法安天下、德润人心的乡村治理理念。践行《新时代公民道德建设实施纲要》,将孝老敬亲、志愿服务等融入乡村信用记录,形成崇德向善、恪守公德的社会导向。



8月12日,邯郸市公安局交巡警支队开展了一场别开生面的“警娃进警营”活动,30名民辅警子女走进警营,近距离接触父母的工作环境。在民辅警带领下,他们参观了荣誉室、指挥中心和融媒体中心,民辅警向他们介绍了警用装备的用途和使用方法,“老交警”的先进事迹,指挥中心、融媒体中心的功能作用和各岗位民辅警的职责,还为他们讲解了相关交通安全知识,提高了他们的交通安全意识。

苗文金 摄

## 泊头检察院“青年干警上讲台”系列活动开讲

**本报讯** (闫聪)为深化青年检察人才培养,搭建理论与实务融合提升平台,8月7日,泊头市人民检察院“菁英工程”之“青年干警上讲台”系列活动正式启动。首讲由该院第一检察部主任罗溶婷担任主讲人,以《审查起诉和出庭公诉实务》为题,为全体青年干警带来一堂兼具理论深度与实践温度的业务课。

授课中,罗溶婷结合十余年刑事检察办案经验,围绕审查起诉与出庭公诉核心环节展开系统讲解。在阅卷工作方面,她重点解析了证据目录梳理、关键事实标注等实务要点,强调“细节决定案件质量”的办案理念;在证据审查环节,她

通过剖析典型案例,深入阐释了非法证据排除、证据链闭合标准等难点问题;针对审查报告制作,她从文书格式规范延伸至法律适用论证,提炼出“事实清、理由明、依据准”的撰写要诀;在出庭工作方面,则聚焦庭审讯问策略、质证要点及法庭应变技巧,分享了多起重大

案件的出庭实战经验。

此次授课采取“理论讲解+案例研讨”模式,穿插互动问答环节,现场气氛热烈。青年干警纷纷表示,授课内容紧密贴合办案实际,既有对法律适用的精准解读,又有对职业素养的生动诠释,为提升案件办理质效提供了实践指引。

(上接第1版)

2022年2月23日,迁西县检察院对该案立案监督,3月21日分别向有关部门制发检察建议。检察官联合文旅部门工作人员多次与村民沟通协调,最终让这块承载长城历史记忆的珍贵石匾额回归国家保护体系,并得到妥善安置。此案不仅展现了检察机关对文物保护的责任与担当,也为文物保护行政执法与检察监督协同发力提供了典型范例。

“这些深浅不一的凹坑,正是当年长城抗战时枪炮留下的历史印记。”6月26日上午,刘欢站在喜峰口下水长城边,指着裸露水面处的城墙说道。

距水下长城不远处,分布着多处已无人居住的老房子,这些承载岁月痕迹的建筑曾被用作电影取景地。然而,今年年初,一家开发公司在未办理任何审批手续的情况下,擅自对这些老

房子进行开发翻新。依据长城保护相关规定,长城沿线100米内禁止擅自开工建设。迁西县检察院迅速反应,立案监督,并联动相关部门,依法勒令该公司停工,及时避免了长城周边环境与历史风貌遭受破坏,为抗战遗址筑起了坚实的法治屏障。

### 科技赋能:数字检察开启保护新征程

在推进喜峰口长城抗战遗址保护过程中,迁西县检察院认识到,传统保护方式已难以满足日益复杂的保护需求。于是,他们将目光投向数字检察建设,借助技术赋能为遗址保护注入新活力。

河北公益诉讼检察大数据智能化应用平台是迁西县检察院保护喜峰口长城抗战遗址的重要技术依托。该平台整合卫星遥感监测、无人机巡查等多维

数据采集渠道,对长城沿线的地质环境变化、人为活动轨迹及时进行动态监控。一旦发现遗址周边出现毁坏文物、违规建设等破坏行为,检察院会快速响应,工作人员将第一时间赶赴现场,解决问题。

近日,我们在河北公益诉讼检察大数据智能化应用平台上直观感受到科技赋能文物保护的强大力量。依托平台先进的遥感技术与坐标定位系统,对喜峰口长城抗战遗址实现了全方位、高精度的数据采集。蜿蜒的城墙走势、斑驳的烽火台细节都清晰呈现于屏幕上,为遗址保护提供了详实的数字化档案。

刘欢轻点鼠标,进入“燕赵山海专项监督”板块,展现出由“履职发现”“政务服务”“互联网舆情”“益心为公”“随手拍”五大渠道构成的智能案源库。“平台的‘随手拍’功能与唐

山市人民检察院微信公众号‘唐山检察’实现深度联动。”刘欢介绍道,公众只需通过手机端进入公众号“公益诉讼”菜单,就能随时上传遗址周边的环境问题照片或视频,形成全社会共同参与遗址保护的良好氛围。

“当公益诉讼遇上数字检察,喜峰口长城抗战遗址的保护工作迎来了新的发展机遇。”唐山市人民检察院第八检察部主任韩伟表示,在科技赋能下,遗址得到了更加科学、有效的保护,喜峰口长城抗战精神也在这个过程中得到了永续传承。

如今,走进喜峰口长城抗战遗址,人们既能感受到历史的沧桑与厚重,又能看到科技为遗址保护带来的新变化。完善的保护设施、先进的监测系统,让遗址焕发出新的生机,而长城抗战精神也将在这片土地上永远传承下去。

## 服务区内,高速交警为“画龙”司机上安全课

**本报讯** (陈若曦 宋莉)

8月9日,高速交警任丘大队民警将一名困乏司机安全引导至就近服务区,通过“面对面”上交通安全教育课,让驾驶员深刻认识到疲劳驾驶的危害。

“师傅,是不是困了?跟着我们去前面服务区吧,咱歇会,也聊聊天安全!”当日14时许,任丘大队民警巡逻至大广高速衡水方向1405公里处时,发现一辆小型轿车在快车道内轻微“画龙”,车速忽快忽慢,还差点撞到了中央护栏,存在明显安全隐患。民警立即通过鸣笛、喊话示意,引导车辆安全驶入附近的雄县服务区。

驾驶员陈先生称,自己去北京买药,早晨9时许吃了点东西,买完药就直接返程了,过了牛驼服务区感觉困了,想着坚持到下一个服务区吃点

东西喝点水休息一下,中途怕出事还把双闪打开了,没想到还是出现了精神恍惚的状态。

随后,一场特殊的交通安全教育课在服务区温情上演。民警不仅对陈先生的行为进行了严肃的批评,还结合近期高速公路上因疲劳驾驶引发的事故案例,向其详细讲解了疲劳驾驶的危害:疲劳驾驶会导致驾驶员判断力下降、反应迟钝,极易引发追尾、碰撞等交通事故,不仅会危及自身生命安全,还会对其他交通参与者的生命财产安全造成危害。同时,要求其在服务区好好休整,确保精神状态恢复后再上路。陈先生对民警的及时提醒和耐心教育表示感谢:“确实是我大意了,多亏你们及时发现,以后一定严格遵守交通规则,行车时注意保持良好的精神状态,避免此类事件再次发生。”

## 员工被餐饮公司欠薪 法官倾力追回工资获赞

近日,当事人李先生将一面锦旗送到易县人民法院执行局,紧紧握住执行法官的手连声称谢。

原来,李先生在一家餐饮公司工作期间,公司违法解除了劳务关系,还拖欠其工资近3万元。多次讨要无果后,李先生诉至法院。案件进入执行程序后,执行法

官多次前往餐饮公司实地调查,利用休息时间反复与公司负责人沟通释法,并依法查封了公司名下的部分资产。在执行法官的不懈努力下,公司负责人终于意识到逃避不是解决之道,同意配合执行工作,将拖欠的工资全额支付给李先生。

孟翔 牛晓静

## 高碑店检察院携手多部门共同打造“木兰婚调”品牌

8月6日,高碑店市人民检察院积极联动市妇联、市人民法院、市司法局,共同举办“高碑店市妇联深化‘木兰婚调’工作推进会”。

会上,各部门代表围绕如何深化联动、优化婚调衔接机制进行了务实交流。高碑店检察院与妇联、法院、司法局达成共识:要打破信息

壁垒,整合分散资源,将婚姻家庭矛盾调解从“事后处置”推向“源头预防”,构建起盖市、镇、村三级的协同治理网络。四方联动形成的合力,让“木兰婚调”品牌从单纯的调解服务,升级为集预防、干预、救助于一体的综合治理平台。

范岩 刘群

## 邯郸肥乡:“扫码入企”让执法检查阳光作业

近日,邯郸市肥乡区一家企业的负责人对肥乡区推行的“扫码入企”执法新模式赞不绝口。

为破解涉企检查“多头跑、重复查”难题,肥乡区以科技赋能执法监督,将“扫码入企”作为规范涉企行政执法的核心抓手。区司法局多次专题研究系统优化方案,制定《行政检查文书基本格式标准》,并建立了一套强制性的入企执法流程:所有涉企检查必须事前在平台登记,生成执法任务;执法人员入企前,必

须现场扫码“打卡”,系统自动关联检查计划等核心要素。

目前,全区44个涉企行政执法人员已全部纳入平台管理,2247家企业完成专属二维码挂牌。当执法人员上门检查时,企业只需扫描其出示的二维码,即可实时核验执法人员的真实身份、本次检查的法定依据以及具体的检查事项清单,保障了企业的知情权和监督权。检查结束后,通过系统上传检查结果和整改要求,企业可随时查询进度、反馈意见。

张子涵